



最夯的百孝經推廣活動 — 45 孝親日

陸隆吉點傳師 敬述

弘揚孝道《百孝經》

回憶起韓道長（白水聖帝）在世之時，立身行道渡人救世，突破一切困苦艱難，將大道傳遍世界各地，仙佛曾譽之為「今世孔子」。他老深契孔孟一貫真傳、師尊師母之慈懷，以其真知灼見，欲挽世界為清平，化人心為良善，必須從天性來啟迪，以德之本、教之源的孝道來教化，方能匡正世道、挽化人心。於是將〈百孝篇〉加以編修並提倡，除了承傳聖人心法大道，更著重孝悌之道的宏揚；我們大德前人（不休息菩薩），她老也是繼往聖、開來學，承續道長的精神，時常在法會中以及課堂上教導我們力行孝道，她老平素之行誼風範，思親孝親，尊師重道，敬老尊賢，組線之間師兄弟姊妹的和睦和諧合作，以身示道，這些都是我們非常熟悉且崇敬的事。

所謂〈百孝篇〉原為先賢所遺留，經道長白水老人編修後，共八十四句，全文有一百個「孝」字。從九〇年代起，廣為流傳，兒童讀經班也普遍流行，一時促進了親子的和諧、家庭和睦。

〈百孝篇〉句句金玉良言，研讀吟詠，能使人深體行孝之要領，是以衆人於白水老人成道後，將〈百孝篇〉尊稱為《百孝經》。如今 上天皇中慈憫，為順應人心，垂教世人，於是派遣仙佛聖哲，臨凡批訓，將〈百孝篇〉八十四句之真諦，詳細闡述於《百孝經聖訓》之中。

世紀大顯化 《百孝經妙訓》

《百孝經聖訓》一書溯自西元二〇〇三年一月四日起，以三年多時間，於台灣、中國（港澳）、韓國、菲律賓、新加坡、泰國、印尼、日本、馬來西亞、尼泊爾、緬甸、印度、加拿大、美國、澳洲、紐西蘭、義大利、法國、南非等十九個國家，由儒釋道三教聖人、觀音菩薩、地藏古佛、白陽三聖、八仙……等四十位仙佛，



紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven

應機在白水聖帝領導下的發一組十個單位（崇德、同義、靈隱、慈濟、光耀、慈法、天元、慧音、德化、奉天）之率性進修班、複習班等，二百二十三個班中，以開沙或借竅的方式，借不同的三才，批示完成。仙佛並於各班批訓時，異口同聲囑咐當班負責人員，將在該班所批示之訓文，送一份至台灣「光慧書局」。

然而，大道普傳，已遍及五大洲，各單位之佛堂分布於世界各地，平日各自忙於開創道務，彼此無暇往來，故有甚多不知「光慧書局」者。有者甚至歷經數月或半年之久，四處尋問，方才得知地址。於是，他們不約而同地將仙佛所批示的各篇訓文，陸續從世界各地送抵台中光慧書局，因此，《百孝經聖訓》一書才得以順利彙集完整。活佛師尊並特別叮囑，要光慧文化公司在民國九十五年（西元2006年）初出版。當此經問世，衆人聞訊，莫不嘖嘖稱奇。仙佛慈悲，深知世人要有大善知識的引路，才能突破塵障，醒悟迷津，活佛師尊殷切期盼我們這群學「菩薩」的弟子們，不要忘了上天交付的使命，所以特別囑咐《百孝經聖訓》的進度，以便讓此法雨甘霖能滋潤衆生乾涸的心靈，找回原有的清新活泉，這種天人共辦的殊勝因緣，誠如《金剛經》所言：「如來善護念諸菩薩，善付囑諸菩薩。」《詩經·大雅·抑》所言：「神之格思，不可度思，矧可射思。」實乃不可思議的世紀大顯化。

仙佛囑咐 廣布流傳

後學把收集來的訓文，呈給大姑前人老人家觀覽，她老看了這部聖訓，非常的讚嘆！直喊了三聲：「奧妙！奧妙！奧妙！」在白水聖帝領導下的十個單位，雖然偶有機會相聚在南投埔里天元佛院，或彰化福山榮園，但是相互之間還是非常陌生；各單位又遍布世界那麼寬廣的領域，每個國家也都有好幾個城市，例如：美國有舊金山、佛州、紐約、洛杉磯、北卡州、波士頓、西雅圖；日本有東京、盛岡、宮古、騎西、神栖、昭島、郡山；印尼有雅加達、泗水、西加里曼丹、坤甸……等等。不同的仙佛借著不同的三才批訓，竟然異口同聲，一定要把訓文寄至光慧書局來集結。她老聽聞此事非常高興歡喜，囑咐後學們要好好編印。

光慧文化公司裡的編輯劉鈞洋及劉明煥兩位講師，也甚盡職責，積極趕工，問遍了每一篇訓文批示的地點及當地的文書人員，或尋得當時現場拍照留下的文字檔案，仔細校對訓文中的字句，在校對訓文與成語出處的過程中，發現近八萬



字的經文，包羅萬象，其內涵乃以儒家十三經為本，含蓋了中華二十四史，儒、釋、道三教經典、《文心雕龍》等等歷代古籍名冊，道盡了中華五千年的文化精粹。他們歷經數個月的案牘勞形，方才把這部曠世巨作校對完工。

《百孝經聖訓》在金公老祖師的序文裡提道：「今值末後，世風不古，……五常作瓦石般唾棄；三綱如亂世般動蕩，……，是以《百孝經》傳世，廣布流傳。」天然古佛師尊更於跋文中說明：「徒兒們不僅要用心研讀，還須再三反芻，為的是要把這些醒世箴言、感人嘉話，深植心扉，融入生命，更要用畢生的力量實踐孝道，且發揚光大。由自己做起，感化家人，帶動親友，進而影響千千萬萬的蒼生，達到改造世界的理想……，傳統道德重振，固有文化復興，家家和睦歡樂，民風敦厚純樸，社會自然清寧安定，堯天舜日必將再現，大同世界亦會到來……。」

在序文、跋文裡面，仙佛都提醒一定要讓《百孝經聖訓》傳遍世界每一個角落。此一上天交付的大事，徒弟們應是責無旁貸，所以才想了一個方法，集合衆多智士能人、道親們，組成志工團隊，大家一起來研擬如何推廣《百孝經聖訓》，於是舉辦「45 孝親活動」。

復興中華文化 45 孝親日

中華聖母的聖號，很有代表「中華文化」的象徵意涵，我們以四月五日她老的成道紀念日，作為孝親活動的開始，又四月有民族掃墓節，五月有母親節，提醒大家慎終追遠，孝順父母，飲水思源，所以取名「45 孝親活動」，它代表的意義就是復興中華道統文化。

廿一世紀以來，國人崇尚西方的科技文明，藉以尋求和平幸福之道。西潮來襲，加上歷史的扭曲，導致國人對中華固有文化逐漸淡忘，甚至曲解它的本來面目。但是，幾十年來的經驗得知，西方的精神文化，並沒有給我們帶來真正的幸福。西方的史學家湯恩比（Arnold Toynbee）在一次歐洲的國際會議上曾說：「欲解決廿一世紀的社會問題，只有中國的孔孟學說和大乘佛法。」所謂的「孔孟學說」其實就是中華道統文化，如今四月五日，就是要推動復興固有的中華傳統優良文化，以補不足。

中華道統文化，以堯舜大道、孔孟真傳為最主要內容，孟老夫子說過：「堯舜之道，孝悌而已。」我們師母，榮膺 上天老中賜封為中華聖母，其聖德有代



紀念金公祖師160歲誕辰暨天然古佛成道65週年感恩大會

Commemoration of the 160th Anniversary of Patriarch Jin-Gong's Birth and the 65th Anniversary of Buddha Tianran's Return to Heaven

表中華文化的象徵，她老自從民國十九年奉上天之命普渡三曹以來，在中國大陸、在台灣，為傳揚大道犧牲奉獻，為救渡衆生慈悲無量、無怨無悔，衆徒弟受老人家至誠感召，將神聖大道傳遍八十多個國家，至今聖業方興未艾，蒸蒸日上、欣欣向榮，其精神足以驚天地、泣鬼神，我們以她老成道之日，作為復興中華文化的日子，推廣《百孝經聖訓》，舉辦「45孝親活動」，實具有此種殊勝的意涵。

活佛師尊在《百孝經聖訓》訓文裡題曰：「半部《論語》治天下，移風易俗《百孝經》。」祂老有三大弘願：

- 一、在先天，渡化衆生達本還源。
- 二、在後天，復興中華道統文化。
- 三、移風易俗，化世界為大同。

所以說：移風易俗《百孝經》；移風易俗化大同。一場「45孝親活動」實踐活佛師尊的三大弘願，推廣《百孝經聖訓》，同時也復興中華道統文化，若在活動中受到感動，亦可引領登上慈航。為此我們個個都忙得不亦樂乎！

舉辦「45孝親活動」的過程中，參與人員都有非常大的體會與感應，尤其助印或贊助活動之人想乞求上蒼賜子，更是非常的靈驗，「不孝有三，無後為大」是令人耿耿於懷的大事，若真有孝心，行大孝，推己及人都會有感應，所謂「誠則靈、感則應」。希望大家一起來護持45孝親感恩活動，助印、請經及推廣《百孝經聖訓》，同時履行實踐孝悌之道。

每年的四月、五月之間，我們都會舉辦多場的孝親活動，我們把四月、五月稱為「孝親月、感恩月」；四月五日稱為「孝親日」，讓大家一起來接受往聖的啟迪，把「45孝親活動」形成風氣。

後學深恐此事不夠周延，因此在大姑前人老人家〈不休息菩薩〉歸空後，於西元二〇〇九年二月六日臨壇結緣時，特別將《百孝經聖訓》推廣的辦法請示不休息菩薩—

後學：「《百孝經聖訓》的推廣您老在世時就一直推行，後學們不才，想出了一些方法，不知道適當不適當？請您老慈示。」

不休息菩薩慈示：「你之做事我放心，其中周圓度再周圓，寬容度再寬容。集智集賢，善用衆生之好處之行處，來推行百孝達世界，安置在每一個角落，好不好？」



經菩薩慈悲指示，後學們更具信心，推行孝悌之道實不分地域、不論種族、不問信仰，乃人人所應遵行的至德要道，是普世永恆的人生價值；而「孝是人道第一步」，「人間百善孝為先」，在後天盡孝於祖先父母，在先天盡孝於無極老中、老祖師、師尊、師母、老前人、前人，方能人道、天道圓滿而歸根復命，若能人人如此必可達世界大同之境，以竟普渡收圓之功。

幾年的「45 孝親活動」，分別在國內台北市政府、新北市政府、新竹縣政府、台北中油總部、台北中和崇德文教紀念館、桃園縣中壢高中、台北市世貿國際會議廳、高雄小巨蛋、中正大學舉辦，2010 年 11 月份起，國外印尼加里曼丹、雅加達、美國紐約皇后學院、澳門等地陸續響應。參加人數場場爆滿，可見得大家都非常的重視「孝親」這件事。

節目內容深具意義，發人深省，當下令人天性受到感通，誠如孔子所云：「君子之道四，丘未能一焉，所求乎子，以事父未能也；所求乎臣，以事君未能也；所求乎弟，以事兄未能也；所求乎朋友，先施之未能也。庸德之行，庸言之謹；有所不足，不敢不勉；有餘，不敢盡，言顧行，行顧言，君子胡不慥慥爾。」至聖先師都謙稱自己於孝、悌、忠、信「未能一焉」，何況平凡的我們關於孝悌的實踐，實有太多不足的地方。然而，人人天性本自具足，經過啟發提醒，也可以喚醒良知，促進各個家庭和諧、幸福。

據說道親的親友們在參加這幾場活動之後深受影響，更加了解自己的親人投入道場修辦道是正確而且神聖的，是令人敬佩的。不容易成全的家人，也都回心向道，登上法航；好貨財、私妻子、不顧父母之養的也改變了作風；常與父母頂嘴、辯嘴的孩子也當下悔改，真是天恩師德浩大，佛力無邊，各位老前人、前人大德留下的教化及風範，化導參與盛會的每一個人。在此並感謝所有贊助的先進大德，以及志工群們的辛苦，恭祝大家，家庭和睦歡樂，吉祥平安、道務宏展。

